

自衛隊史



[自衛隊史 下载链接1](#)

著者:佐道明廣

出版者:八旗文化

出版时间:2017-1

装帧:平装

isbn:9789869384414

臺灣第一冊全面分析日本防衛政策的專書！

當「東亞有事」時，自衛隊將扮演怎麼樣的角色？

川普上台後，日美同盟將會如何改變？

戰後的日本建立起新的和平憲法，在這個架構之下，日本原本就不應該具備任何的國防武力。日本過去的主流思想主張，應以憲法第九條為基礎，建立非武裝化的中立立場，此主張乃日本所特有的現象。

長期專注日本自衛隊研究的作者，對於自衛隊在各個階段的任務與角色轉換有著最精細的觀察。本書將以四個觀點檢視了自衛隊、以及戰後日本國防政策的歷史。這四個觀點是：（一）自衛隊與戰後和平主義的關係；（二）日美安保體制與自衛隊的關係；（三）日本的政治與軍事關係（軍文關係）；（四）國防政策的內容與實情。

首先，日本戰後的和平主義有兩個路線，分別是以「非軍事」為根本的主流思潮，以及以協助聯合國為主幹，積極地為和平做出貢獻的思潮。自衛隊成了第一種和平主義批判的對象，但在第二種和平主義下，卻有建立軍事組織的必要，自衛隊的存在與角色就成了關注的焦點。

第二個觀點，是日美安保體制與自衛隊的關係。戰後日本的安全保障政策是以美日安保為基礎所建構。戰後日本外交的基本方針走的是以美日安保為中心的「吉田路線」，主張只保有輕武裝並重視經濟發展。戰後日本長期論及的「自主」，是以民族主義為背景，並且引申出如何與美國、美軍保持距離的課題。若強烈地意識到日本的自主性，則自衛隊的角色亦會擴大。更進一步說，若美國國力減弱，美日合作的必要性就會擴大。如此，美日合作的必要性以及日本自主性之間的關係，也會形成問題。這點亦是日本現在國家安全議題中的重要課題。

第三點是日本的「軍文關係」。在戰後的新體制下的國家安全，是仰賴美日安保的。本該是重要議題的外交與國家安全，由於沒有選票市場，導致許多政治家不願涉入。加上非軍事和平主義氛圍的助長，自衛隊的管理經營由防衛廳負責，建立起戰後日本特有、稱為「文官統治」的軍文關係。除了災害支援與民生合作之外，防衛廳極力壓縮自衛隊的行動空間。這種壓抑自衛隊的情況，到了冷戰結束後有了持續性的變化。於是有了第四個問題。

第四點，日本國防政策的內容與實情。冷戰時期的自衛隊是一支受到防衛廳嚴格管制，普遍觀念認為，自衛隊只要充實裝備以及訓練，作為「遏止力」的存在即可。然而，限制自衛隊同時也會削弱「遏止力」。但如今，國際中出現了以強大軍事力量為後盾，意圖改變當今國際秩序的勢力。在此環境下，日本因而有必要認真地審視那些施加在自衛隊身上的諸多限制。

日本自衛隊是日美同盟的產物，也是東北亞戰力最強大的軍隊之一，其對內的經濟、政治；對外的軍事、外交的影響力與日俱增。尤其對台灣的影響，在日本全面與美國聯手參與「境外有事」的新安保條約以後，自衛隊成為日本政府對外施展實力的拳頭。

如今的日本國防單位，從原本的廳級提升到省級，每年掌管的預算約5兆日圓，統領超過26萬軍文人員。日本自衛隊的一舉一動，都牽動著整個東亞的神經。

重要事件

韓戰、冷戰、波斯灣戰爭、阪神大地震、311大地震、憲法九條修法

本書特色

1.台灣第一本詳細分析自衛隊發展史的作品。

2.以歷史角度檢視自衛隊如何誕生，又如何成長至今。思考往後自衛隊以及日本的安全保障政策。

3.美日安保體制與自衛隊的關係密不可分，是觀察日本與國際之間互動的平台之一。

作者介紹:

作者簡介

佐道明廣（佐道 明廣 Sado Akihiro）

1958年生。日本學習院大學法律系畢業。東京都立大學社會學研究所博士學分修滿退學。政治學博士。目前是中京大學綜合政策系教授。研究領域為日本政治外交史。著有《戰後日本的國防與政治》、《戰後政治與自衛隊》、《沖繩現代政治史》等。

譯者簡介

趙翊達

台北市社子人，東吳大學企管系畢業，淡江大學國際事務與戰略研究所碩士。讀企管時愛上戰略，讀戰略時愛上日文，讀日文時愛上翻譯。碩士論文以海上自衛隊為主題，亦曾撰寫過幾篇相關文章散見於軍事雜誌。

目錄: 前言 日本國民眼中的自衛隊

第一章 重建軍備之路——國防政策的形成

第二章 五五年體制——國防理論的分裂與高漲

第三章 新冷戰時代——國防政策的轉變

第四章 冷戰告終——應對激烈變動的國內外情勢

第五章 「新型態威脅」的時代——日美同盟與國防政策的轉換點

終章 邁向嶄新的國家安全體制

· · · · · (收起)

[自衛隊史 下載链接1](#)

标签

日本

历史

军事史

军事

繁体

东亚

非小說

買了還沒讀

评论

了解日本防卫政策及相关问题的知识普及读物，粗线条讲得蛮清楚

主要還是集中在中央層面了，比較大棋黨，內容沒問題，不過名字要改成防衛政策史之類可能更合適一點。

[自衛隊史](#) [下载链接1](#)

书评

[自衛隊史](#) [下载链接1](#)